
Chapter 7  

அணுக்களும் மூலக்கூறுகளும் 

 

மதிப்பீடு 

I. சரியான விடைடயத் ததர்ந்ததடு : 

Question 1. 

கீழ்கண்டவற்றுள் எது குறறந்த நிறறறைக் ககொண்டது? 

அ) 6.023 × 1023 ஹீலிைம் அணுக்கள் 

ஆ) 1ஹீலிைம் அணு 

இ) 2 கி ஹீலிைம் அணு 

ஈ) 1 மமொல் ஹீலிைம் அணு 

விடை: 

ஆ) 1 ஹீலிைம் அணு 

Question 2. 

கீழ்க்கண்டவற்றுள் எது மூவணு மூலக்கூறு? 

அ) குளுமகொஸ் 

ஆ) ஹீலிைம் 

இ) கொரப்ன்றட ஆக்றைடு 

ஈ) றைட்ரஜன் 

விடை: 

இ) கொரப்ன்றட ஆக்றைடு 

Question 3. 

திட்ட கவப்ப அழுத்த நிறலயில் 4.4 கி CO2-ன் பருமன் 

அ) 22.4 லிட்டர ்

ஆ) 2.24 லிட்டர ்

இ) 0.24 லிட்டர ்

ஈ) 0.1 லிட்டர ்

விடை: 

ஆ) 2.24 லிட்டர ்

Question 4. 

1 மமொல் றநட்ரஜனின் அணுவின் நிறற 

அ) 28 amu 

ஆ) 14 amu 



இ) 28 கி 

ஈ) 14 கி 

விடை: 

ஈ) 14 கி 

Question 5. 

1 amu என்பது 

அ) C-12ன் அணுநிறற 

ஆ) றைட்ரஜனின் நிறற 

இ) ஒரு C-12ன் அணு நிறறயில் 1/12 பங்கின் நிறற 

ஈ) 0-16ன் அணு நிறற 

விடை: 

இ) ஒரு C-12ன் அணு நிறறயில் 1/12 பங்கின் நிறற 

Question 6. 

கீழ்கண்டவற்றுள் தவறொன கூற்று எது? 

அ) 12 கிரொம் C-12 ஆனது அவகொட்மரொ எண்ணிக்றகயிலொன 

அணுக்கறளக் ககொண்டது. 

ஆ) ஒரு மமொல் ஆக்சிஜன் வொயுவொனது அவகொட்மரொ எண்ணிக்றகயிலொன 

மூலக்கூறுகறளக் ககொண்டது. 

இ) ஒரு மமொல் றைட்ரஜன் வொயுவொனது அவகொட்மரொ 

எண்ணிக்றகயிலொன அணுக்கறளக் ககொண்டது. 

ஈ) ஒரு மமொல் எலக்ட்ரொன் என்பது 6.023 × 1023 எலக்ட்ரொன்கறளக் 

குறிக்கிறது. 

விடை: 

இ) ஒரு மமொல் றைட்ரஜன் வொயுவொனது அவகொட்மரொ 

எண்ணிக்றகயிலொன அணுக்கறளக் ககொண்டது. 

Question 7. 

திட்ட கவப்ப அழுத்த நிறலயில் 1 மமொல் ஈரணு மூலக்கூறு வொயுவின் 

பருமன் 

அ) 11.2 லிட்ட ர ்

ஆ) 5.6 லிட்டர ்

இ) 22.4 லிட்டர ்

ஈ) 44.8 லிட்டர ்

விடை: 

இ) 22.4 லிட்டர ்

Question 8. 

20Ca40 தனிமத்தின் உடக்ருவில் 

அ) 20 புமரொட்டொன் 40 நியூட்ரொன் 



ஆ) 20 புமரொட்டொன் 20 நியூட்ரொன் 

இ) 20 புமரொட்டொன் 40 எலக்ட்ரொன் 

ஈ) 20 புமரொட்டொன் 20 எலக்ட்ரொன் 

விடை: 

ஆ) 20 புமரொட்டொன் 20 நியூட்ரொன் 

Question 9. 

ஆக்சிஜனின் கிரொம் மூலக்கூறு நிறற 

அ) 16 கி 

ஆ) 18 கி 

இ) 32 கி 

ஈ) 17 கி 

விடை: 

இ) 32 கி 

Question 10. 

1 மமொல் எந்த ஒரு கபொருளும் …. மூலக்கூறுகறளக் ககொண்டிருக்கும் 

அ) 6.023 × 1023 

ஆ) 6.023 × 10-23 

இ) 3.0115 × 1023 

ஈ) 12.046 × 1023 

விடை: 

அ) 6.023 × 1023 

II. தகாடிை்ை இைங்கடை நிரப்பு. 

Question 1. 

இரு மவறு தனிமங்களின் அணுக்கள் ………….. நிறற எண்றணயும் ……………. 

அணு எண்றணயும் ககொண்டிருந்தொல் அறவ ஐமைொபொரக்ள் எனப்படும். 

விடை: 

ஒத்த, மொறுபட்ட 

Question 2. 

ஒமர ………………….. எண்ணிக்றகறை கபற்றுள்ள கவவ்மவறு தனிமங்களின் 

அணுக்கள் ஐமைொமடொன்கள் எனப்படும். 

விடை: 

நியூட்ரொன்) (PTA-4) 

Question 3. 

ஒரு தனிமத்தின் அணுக்கறள மற்கறொரு தனிமத்தின் அணுக்களொக 

…………….. முறறயில் மொற்றலொம். 



விடை: 

கைைற்றக தனிமமொக்கல் 

Question 4. 

புமரொட்டொன்கள் மற்றும் நியூட்ரொன்களின் கூடுதல் அந்த அணுவின் 

……………. எனப்படும். 

விடை: 

நிறற எண் 

Question 5. 

ஒப்பு அணுநிறற என்பது ……………… எனவும் அறழக்கப்படுகிறது. 

விடை: 

திட்ட அணு நிறற 

Question 6. 

றைட்ரஜனின் ைரொைரி அணு நிறற = ……… 

விடை: 
1.008 amu 

Question 7. 

ஒரு மூலக்கூறொனது ஒமர தனிமத்தின் அணுக்களொல் உருவொக்கப்பட்டொல் 

அறவ ……….. எனப்படும். 

விடை: 

ஒத்த அணு மூலக்கூறுகள் 

Question 8. 

ஒரு மூலக்கூறில் உள்ள அணுக்களின் எண்ணிக்றகமை அம்மூலக்கூறின் 

…………….. ஆகும். (PTA-4) 

விடை: 

அணுக்கடட்ு எண் 

Question 9. 

திட்ட கவப்ப அழுத்த நிறலயில் ……………. மி.லி. இடத்றத 

அறடத்துக்ககொள்ளக்கூடிை வொயு 1 மமொல் எனப்படும். 

விடை: 
22400 

Question 10. 

பொஸ்பரஸின் அணுக்கடட்ு எண் = ………. 

விடை: 
4 



III. தபாருத்துக. 

 
விடை: 

1-ஆ, 

2-இ, 

3-உ, 

4-அ, 

5-ஈ 

IV. சரியா? தவறா? 

(தவறு எனில் கூற்றிடன திருத்துக) 

Question 1. 

இரு தனிமங்கள் இறணந்து ஒன்றுக்கு மமற்பட்ட மைரம்ங்கறள 

உருவொக்கும் 

விடை: 

ைரி. 

Question 2. 

மந்த வொயுக்கள் அறனத்தும் ஈரணு மூலக்கூறுகள் ஆகும். 

விடை: 

தவறு. 

ைரிைொன கூற்று: மந்த வொயுக்கள் ஓரணு தனிமங்கள். 

Question 3. 

தனிமங்களின் கிரொம் அணுநிறறக்கு அலகு இல்றல. 

விடை: 

தவறு. 

ைரிைொன கூற்று : தனிமங்களின் கிரொம் அணு நிறறறை கிரொமில் 

குறிப்பிடலொம். 

Question 4. 

1 மமொல் தங்கம் மற்றும் 1 மமொல் கவள்ளி ஆகிைறவ ஒமர 



எண்ணிக்றகயிலொன அணுக்கறளக் ககொண்டிருக்கும். 

விடை: 

ைரி. 

Question 5. 

CO2ன் மூலக்கூறு நிறற 42 கி. 

விடை: 

தவறு 

ைரிைொன விறட: CO2-ன் மமொலொர ்நிறற 44 கி. 

V. பின்வரும் வினாக்கைில் கூற்றும் அதடனயடுத்து 

காரணமும் தகாடுக்கப்பை்டுை்ை 

பின்வருவனவற்றுை் எது சரியான ததரிதவா 

அதடனத் ததரிவு தசய்க. 

அ) A மற்றும் R ைரி. R, A ஐ விளக்குகிறது 

ஆ) A ைரி R தவறு. 

இ) A தவறு R ைரி. 

ஈ) A மற்றும் R ைரி. R, Aக்கொன ைரிைொன விளக்கம் அல்ல. 

Question 1. 

கூற்று A: அலுமினிைத்தின் ஒப்பு அணுநிறற 27. 

கொரணம் R: ஒரு அலுமினிைம் அணுவின் நிறறைொனது 1/12 பங்கு கொரப்ன்-

12ன் நிறறறைவிட 27 மடங்கு அதிகம். 

விடை: 

ஈ) A மற்றும் R ைரி. R, Aக்கொன ைரிைொன விளக்கம் அல்ல. 

Question 2. 

கூற்று A: குமளொரினின் ஒப்பு மூலக்கூறு நிறற 35.5 amu. 

கொரணம் R: குமளொரினின் ஐமைொமடொப்புகள் இைற்றகயில் ைம அளவில் 

கிறடப்பதில்றல. 

விடை: 

இ) A தவறு R ைரி. 

VI. சுருக்கமாக விடையைி 

Question 1. 

ஒப்பு அணுநிறற – வறரைறு. 

விடை: 



1. ஒரு தனிமத்தின் ஒப்பு அணுநிறற என்பது அத்தனிமதத்ின் ைரொைரி 

அணு நிறறக்கும் C-12 அணுவின் நிறறயில் 1/12 பங்கின் நிறறக்கும் 

உள்ள விகிதமொகும். 

2. இது ‘Ar’ என்று குறிப்பிடப்படுகிறது. 

3.  இதறன திட்ட அணு எறட’ எனவும் அறழப்பர.் 

 

Question 2. 

ஆக்சிஜனின் பல்மவறு ஐமைொமடொப்புகறளயும் அதன் ைதவீத பரவறலயும் 

குறிப்பிடுக. 

விடை: 

ஆக்ஸிஜனின் ஐமைொமடொப்புகள் 

 

Question 2. 

அணுக்கடட்ு எண் – வறரைறு. 

விடை: 

1. மூலக்கூறில் உள்ள அணுக்களின் எண்ணிக்றகமை 

அம்மூலக்கூறின் ” அணுக்கடட்ு எண்’ ஆகும். 

2. இறவ இரண்டு வறகப்படும். அறவ 

1. ஓரணு மூலக்கூறு, 

2. ஈரணு மூலக்கூறு, 

3. மூவணு மூலக்கூறு, 

4. பல அணு மூலக்கூறு. 

Question 3. 

மவறுபட்ட ஈரணு மூலக்கூறுகளுக்கு இரண்டு எடுத்துக்கொடட்ு ககொடு. 

விடை: 

1. HCl (றைட்ரஜன் குமளொறரடு) 

2. CO (கொரப்ன் மமொனொக்றைடு) 



Question 4. 

வொயுவின் மமொலொர ்பருமன் என்றொல் என்ன? 

விடை: 

1. திட்ட கவப்ப அழுத்த நிறலயில் (S.T.P) ஒரு மமொல் வொயுவொனது 22.4 

லிட்டர ்அல்லது 22400 மி.லி. பருமறன ஆக்கிரமிக்கும். 

2. இது மமொலொர ்பருமன் எனப்படும். 

Question 5. 

அம்மமொனிைொவில் உள்ள றநட்ரஜனின் ைதவீத இறைறபக் கண்டறிக. 

விடை: 

அம்மமொனிைொவின் மூலக்கூறு வொை்ப்பொடு = NH3 

NH3ன் கிரொம் மூலக்கூறு நிறற 

= [(14) + (3 × 1)] = 17 கி 

அம்மமொனிைொவில் உள்ள றநட்ரஜனின் ைதவீத இறைபு 

 
அம்மமொனிைொவின் மூலக்கூறு நிறற அம்மமொனிைொவில் உள்ள 

றநட்ரஜனின் ைதவீத இறைபு = 82.35% 

VII. விரிவாக விடையைி 

Question 1. 

0.18கிநீரத்ுளியில் உள்ள நீர ்மூலக்கூறுகளின் எண்ணிக்றகறை 

கணக்கிடுக. 

விடை: 

ககொடுக்கப்பட்டறவ : 

நீரின் நிறற = 0.18கி 

தீரவ்ு: 

மூலக்கூறுகளின் எண்ணிக்றக 

 

Question 2. 
N2 + 3H2 → 2 NH3(N = 14, H = 1) 



 
விடை: 
28, 6, 34. 

Question 3. 

மமொல்களின் எண்ணிக்றகறைக் கண்டறிக. 

அ) 27 கி அலுமினிைம் 

ஆ) 1.51 × 1023 மூலக்கூறு NH4Cl 

விடை: 

அ) 27 கி அலுமினிைம் 

மமொல்களின் எண்ணிக்றக 

 

ஆ) 1.51 × 1023 மூலக்கூறு NH4Cl 

மமொல்களின் எண்ணிக்றக 

 

Question 4. 

நவீன அணுக்ககொள்றகயின் மகொட்பொடுகறள எழுதுக. (Sep.20) 

விடை: 

1. அணு என்பது பிளக்கக்கூடிை துகள் 

2. ஒமர தனிமத்தின் அணுக்கள் கவவ்மவறு அணு நிறறகறளப் 

கபற்றுள்ளன. 

3. கவவ்மவறு தனிமங்களின் அணுக்கள் ஒமர அணுநிறறகறளப் 

கபற்றுள்ளன. 

4. அணுறவ ஆக்கமவொ, அழிக்கமவொ முடிைொது. ஒரு தனிமத்தின் 

அணுக்கறள மற்கறொரு தனிமத்தின் அணுக்களொக மொற்ற முடியும். 



5. அணுவொனது எளிை முழு எண்களின் விகிதத்தில் இருக்க மவண்டிை 

அவசிைமில்றல. 

6. அணு என்பது மவதிவிறனயில் ஈடுபடும் மிகைச்ிறிை துகள் 

7. ஒரு அணுவின் நிறறயிலிருந்து அதன் ஆற்றறல கணக்கிட முடியும். 

Question 5. 

ஒப்பு மூலக்கூறு நிறறக்கும் ஆவி அடரத்்திக்கும் உள்ள கதொடரப்ிறன 

வருவி. 

விடை: 

ஒப்பு மூலக்கூறு நிறற: 

ஒரு வொயு அல்லது ஆவியின் ஒப்பு மூலக்கூறு நிறற என்பது ஒரு 

மூலக்கூறு வொயு அல்லது ஆவியின் நிறறக்கும், ஒரு றைட்ரஜன் 

அணுவின் நிறறக்கும் இறடமை உள்ள விகிதமொகும். 

ஆவி அடரத்்தி: 

(i) மொறொ கவப்ப மற்றும் அழுத்த நிறலயில் ஒரு குறிப்பிட்ட பருமனுள்ள 

வொயு அல்லது ஆவியின் நிறறக்கும் அமத பருமனுள்ள றைட்ரஜன் 

அணுவின் நிறறக்கும் உள்ள விகிதமம ஆவி அடரத்்தி எனப்படும். 
(ii) 

 
(iii) அவகொட்மரொ விதிப்படி ைம பருமனுள்ள வொயுக்கள் அறனத்தும் ைம 

அளவு எண்ணிக்றகயிலொன மூலக்கூறுகறளக் ககொண்டிருக்கும். 
(iv) 

 
(v) n = 1 எனக் ககொண்டொல் 

 
(vi) றைட்ரஜன் ஈரணு மூலக்கூறு ஆதலொல், 

 
(vii) நொம் ஆவி அடரத்்திறை மூலக்கூறு நிறறயுடன் கீழ்கண்டவொறு 

கதொடரப்ுபடுத்தலொம். 



 
(viii) ைமன்பொடு 2-ஐ 1-ல் பிரதியிட, 

 
(ix) குறுக்மக கபருக்க, 2 × ஆவி அடரத்த்ி = வொயு (அ) ஆவியின் ஒப்பு 

மூலக்கூறு நிறற (அ) ஒப்பு மூலக்கூறு நிறற = 2 × ஆவி அடரத்்தி 

VII. உயர் சிந்தடனக்கான வினாச ்

Question 1. 

கொல்சிைம் கொரப்மனடற்ட கவப்பப்படுத்தும்மபொது கீழ்க்கண்டவொறு 

சிறதவறடகிறது. 
CaCO3 → CaO + CO2 

அ) இவ்விறனயில் எத்தறன மமொல்கள் கொல்சிைம் கொரப்மனட் 

ஈடுபடுகிறது? 

ஆ) கொல்சிைம் கொரப்மனட்டின் கிரொம் மூலக்கூறு நிறறறைக் கணக்கிடு. 

இ) இவ்விறனயில் எத்தறன மமொல்கள் கொரப்ன்றட ஆக்றைடு 

கவளிவருகிறது? 

விடை: 

அ) இவ்விறனயில் 1 மமொல் கொல்சிைம் கொரப்மனட் ஈடுபடுகிறது. 

ஆ) கொல்சிைத்தின் மமொலொர ்நிறற = 40 

கொரப்னின் மமொலொர ்நிறற = 12 

ஆக்சிஜனின் மமொலொர ்நிறற = 16 

கொல்சிைம் கொரப்மனட் (CaCO3)ன் கிரொம் மூலக்கூறு நிறற = கொல்சிைத்தின் 

மமொலொர ்நிறற + கொரப்னின் மமொலொர ்நிறற + ஆக்ஸிஜனின் மமொலொர ்

நிறற 

= 40 + 12 + (16 × 3) = 100 கி/மமொல் 

இ) இவ்விறனயில் 1 மமொல் கொரப்ன்றட ஆக்றைடு கவளிவருகிறது. 

IX. கணக்கீடுகை் 

Question 1. 

கீழ்க்கண்டவற்றின் நிறறறைக் கொண்க 

அ) 2 மமொல்கள் றைட்ரஜன் மூலக்கூறு 

ஆ) 3 மமொல்கள் குமளொரின் மூலக்கூறு 

இ) 5 மமொல்கள் ைல்பர ்மூலக்கூறு 



ஈ) 4 மமொல்கள் பொஸ்பரஸ் மூலக்கூறு 

 

விடை: 

அ) 2 மமொல்கள் றைட்ரஜன் மூலக்கூறு 

H2ன் மூலக்கூறு நிறற = 2 

நிறற = மமொல்களின் எண்ணிக்றக × மூலக்கூறு நிறற 

= 2 × 2 = 4 கி 

ஆ) 3 மமொல்கள் குமளொரின் மூலக்கூறு Cl2ன் மூலக்கூறு நிறற = 70.9 

நிறற = மமொல்களின் எண்ணிக்றக × மூலக்கூறு நிறற = 3 × 70.9 = 212.7கி 

இ) 5 மமொல்கள் ைல்பர ்மூலக்கூறு ைல்பர ்மூலக்கூறின் மூலக்கூறு நிறற = 
32 × 8 = 256 

நிறற = மமொல்களின் எண்ணிக்றக × மூலக்கூறு நிறற 

= 5 × 256 = 1280 கி 

ஈ) 4 மமொல்கள் பொஸ்பரஸ் மூலக்கூறு பொஸ்பரஸ் மூலக்கூறின் மூலக்கூறு 

நிறற = 31 × 4 = 124 

நிறற = மமொல்களின் எண்ணிக்றக × மூலக்கூறு நிறற 

= 4 × 124 = 496 கி 

Question 2. 

கொல்சிைம் கொரப்மனட்டில் உள்ள ஒவ்கவொரு தனிமத்தின் ைதவீத 

இறைறபக் கொண்க. (Ca = 40, C = 12, O = 16) 

விடை: 

CaCO3, ன் மமொலொர ்நிறற 

 

 
 

CaCO3ல் உள்ள O-ன் ைதவீதம் 



 

 

Question 3. 

Al2(SO4)3 ல் உள்ள ஆக்சிஜனின் ைதவீத இறைறபக் கொண்க. (Al = 27, O = 16, S 
= 32). 

விடை: 

Al2(SO4)3 ன் மமொலொர ்நிறற 

= (27 × 2) + (32 × 3) + (16 × 12) = 342 கி 

Al2(SO4)3ல் உள்ள O-ன் ைதவீதம் 

 

Question 4. 

மபொரொனின் ைரொைரி அணுநிறற 10.804 amu எனில் B-10 மற்றும் B-11 ைதவீத 

பரவறலக் கொண்க. 

விடை: 

B-10ன் ைதவீத பரவல் = x 

B-11ன் ைதவீத பரவல் 
B-11 = (100 – x) 

மபொரொனின் ைரொைரி அணுநிறற 

 
10.804 × 100 = 1100 – x 
1080.4 = 1100 – x 



x = 1100 – 1080.4 
x = 19.6% 

B-10ன் ைதவீத பரவல் = 19.6% 

B-11ன் ைதவீத பரவல் 
B – 11 = (100 – x) 
= 100 – 19.6 
= 80.4% 

தசயல்பாடு 7.1 

Question 1. 

கீழ்க்கண்ட அட்டவறணறை தகுந்த கொரணிகறளக் ககொண்டு நிரப்புக. 

விடை: 

 

தசயல்பாடு 7.2 

Question 1. 

கீழ்க்கண்ட மூலக்கூறுகறள அணுக்கடட்ு எண்களின்படி வறகப்படுத்தி, 

அட்டவறணப்படுத்துக. ஃப்ளூரின் (F2), கொரப்ன் றட ஆக்றைடு (CO2), 

பொஸ்பரஸ் (P4), ைல்பர ்(S8), அம்மமொனிைொ (NH3), றைட்ரஜன் அமைொறடடு 

(HI), ைல்ப்யூரிக் அமிலம் (H2SO4), மீத்மதன் (CH4), குளுக்மகொஸ் (C6H12O6), 

கொரப்ன் மமொனொக்றைடு (CO). 

விடை: 

 

தசயல்பாடு 7.3 



Question 1. 

ஒமர கவப்ப அழுத்த நிறலயில் 3 லி O2, 5 லி Cl2, மற்றும் 6 லி H2ஐ 

எடுத்துக்ககொண்டொல் 

(i) அதிக எண்ணிக்றகயிலொன மூலக்கூறுகறளக் ககொண்டிருப்பது எது? 

(ii) குறறந்த எண்ணிக்றகயிலொன மூலக்கூறுகறளக் ககொண்டிருப்பது 

எது? 

விடை: 

(i) 6 லிட்டர ்H2 

(ii) 3 லிட்டர ்O2 

கருத்தியல் சிந்தடன 

Question 1. 

அறனத்து மைரம்ங்களும் மூலக்கூறுகமள, ஆனொல் அறனத்து 

மூலக்கூறுகளும் மைரம்ங்கள் அல்ல, ஏன்? 

விடை: 

1. கவவ்மவறு தனிமங்களின் அணுக்கள் மைரந்்து விறனபுரிந்தொல், 

அறவ மைரம்மொகிறது. எ.கொ. கொரப்ன் அணு, ஆக்சிஜன் அணுவுடன் 

மைரந்்து கொரப்ன் மமொனொக்றைடு என்ற மைரம்ம் கிறடக்கிறது. இது 

CO என்ற ஒரு மூலக்கூறு ஆகும். 

2. ஆகமவ அறனத்து மைரம்ங்களும் மூலக்கூறுகமள. 

3. ஆனொல், அறனத்து மூலக்கூறுகளும் மைரம்ங்கள் ஆகொது. ஏகனனில், 

ஒமர தனிமத்தின் அணுக்கள் ஒன்றொக மைரந்்தொல், அது மைரம்ம் 

ஆகொது. அறவ மூலக்கூறொகும். எ.கொ. இரண்டு ஆக்சிஜன் அணுக்கள் 

மைரந்்தொல், O2 என்ற மூலக்கூறுதொன் உருவொகும். இது ஒரு மைரம்ம் 

அல்ல. 

PTA மாதிரி வினா-விடை 

1 மதிப்தபண் 

Question 1. 

கீழ்க்கண்டுள்ள கூற்றுக்கறள ஆரொை்ந்து ைரிைொன விறடறைத் 

மதரந்்கதடுத்து எழுதுக. [PTA-4) 

விடை: 

(i) எலக்ட்ரொன் குறிப்பிடத்தக்க நிறறறை ககொண்டறவ 

(ii) ஒரு மவற்றணு மூலக்கூறு கவவ்மவறு வறக அணுக்களொல் 

உருவொகிறது. 

(iii) ஒரு தனிமத்தின் நிறற எண்ணும் அணு எண்ணும் ைமம். 



(அ) i, ii, iii ைரி 

(ஆ) மற்றும் iii ைரி 

(இ) ii மடட்ும் ைரி 

(ஈ) iii மடட்ும் ைரி 

விடை: 

இ) ii மடட்ும் ைரி 

Question 2. 

ஓரலகு மூலக்கூறு ஒமர வறக அணுக்களொல் ஆக்கப்படட்ிருப்பின் அது …… 

என அறழக்கப்படுகிறது. 

(அ) ஓரணு மூலக்கூறு [PTA-6] 

(ஆ) மவற்று அணுமூலக்கூறு 

(இ) ஒத்த அணு மூலக்கூறு 

(ஈ) பல அணுமூலக்கூறு 

விடை: 

இ) ஒத்த அணு மூலக்கூறு 

அரசு ததர்வு வினா-விடை 

Question 1. 

(i) 1.51 × 1023 மூலக்கூறு நீரின் (H2O) நிறறறைக் கொண்க. (GMQP-2019) 

(ii) 46 கி மைொடிைதத்ின் மமொல்கறளக் கொண்க. 

(iii) 36 கி நீரில் உள்ள மூலக்கூறுகளின் எண்ணிக்றகறை கொண்க. 

விடை: 

(i) 1.51 × 1023 மூலக்கூறு நீர ்

நீரின் மூலக்கூறு நிறற = 18 கி 

மமொல்களின் எண்ணிக்றக 

 
நிறற = மமொல் × மூலக்கூறு 

நிறற = 0.25 × 18 = 4.5 கி 

(ii) மமொல்களின் எண்ணிக்றக 

 



(iii) மூலக்கூறுகளின் எறட H2O = 18 

மமலும், 18 கிரொம் H2O = 1 மமொல் H2O 

36 கிரொமுடன் H2O = 2 மமொலுடன் H2O 

1 மமொலுடன் of H2O = 6.023 × 1023 

மூலக்கூறுகளுடன் H2O = 1.204 × 1024 மூலக்கூறு H2O. 

7 மதிப்தபண்கை் 

Question 1. 

அவகொட்மரொ விதியின் பைன்பொடுகள் ஏமதனும் இரண்டு கூறுக. (Sep.20) 

விடை: 

1. மக லூைொக் விதியிறன விவரிக்கிறது 

2. வொயுக்களின் அணுக்கடட்ு எண்றணக் கணக்கிட உதவுகிறது. 

3. வொயுக்களின் மூலக்கூறு வொை்பொடற்ட கணக்கிடலொம். 

4. மூலக்கூறு நிறறக்கும், ஆவி அடரத்்திக்கும் உள்ள கதொடரற்ப 

வருவிக்க உதவுகிறது. 

5. அறனத்து வொயுக்களின் கிரொம் மமொலொர ்பருமறன (22.4 லிட்டர ்

திட்டகவப்ப அழுத்த நிறலயில்) கணக்கிடுவதில் பைன்படுகிறது. 

 

 


